

Az utolsó huszárcapitány

Városunk díszpolgára 100 éves

Nagy Kálmán 1909. december 8-án Ferenc József apostoli király alattvalóként Nyíregyházán született. Nagybátyja Nagy Pál, az I. világháború veteránja, a Székely hadosztály első parancsnoka, kitűnő katona, elkötelezett hazafi volt. Az ő példáján határozta el még gyermekként Nagy Kálmán, hogy maga is a katonai pályát választja.

A Ludovika Akadémia elvégzése után 1931. augusztus 20-án avatták hadnaggyá. Szolgálatát a 4. huszárezred szakaszparancsnokaként kezdte meg. 1935-ben a legendás pápai (3.) huszárezredhez került. 1937. szeptember 1-én főhadnagy, 1940. szeptember 1-én kapitány (százados). Részt vett a felvidéki bevonulásban – a tűzkeresztségen a kárpátaljai hadműveletben esett át –, az ezred Nagyváradra települése után osztálysegédtsízt a délvidéki hadműveletekben harcolt.

A szovjet hadszíntérre már mint századparancsnok vonult el. A 2. világháború megmutatta, hogy a lovasság milyen hasznos szolgálatot láthat el egy

modern háborúban is – ha azt megfelelően alkalmazzák. Nagy Kálmán kivette részét a feladatokból: vezetett felderítő vállalkozást, sikeres lovasrohamot és bekerítésből történő kitérést. 1941. július 13-án századával a felderítők elővédjeként Zwacknynál páncélgépkocsi támadást hárít el, majd a zöm beérkezéséig szilárdan kézben tartja a falut.

Hazatérése után a rimaszombati VII. önálló huszárszázadhoz került. 1944. májusától a 20. felderítőosztály parancsnokaként vett részt a galíciai, a kárpáti, majd a magyarországi hadműveletekben. Embereit lélekjelenlétével hajmeresztő veszedelmekből menekítette ki, miközben a kapott parancsot teljesítette.

1945. januárjában részt vett a felderítőosztály újjászervezésében, amellyel Balatonyörök és Révfülöp között foglalt állást, majd a szovjet bekerítés elől a Mura vidéken át osztrák területre húzódott vissza, ahol amerikai hadifogságba esett.

Hazatérése után a Katonapolitikai Osztály letartóztatta, majd egy évig tartják



őrizetben. Szabadulása után a Hadtörténelmi Intézetben előadó, a Katonai Figyelő és a Katonai Szemle szerkesztője. 1949-től alezredes.

1956-ban segítségével menekül Mindszenty József hercegprímás az amerikai nagykövetségre. Ezért Nagy Kálmánt először 15, majd 8 év börtönré ítélik. Végül 4 és fél év után szabadul. Nyugdíjazásáig a Zrínyi nyomda korrektora, illetve több

mint 30 történelmi film szakértője.

1989-ben rehabilitálták, majd 1990-ben nyugállományú ezredessé léptették elő. Azóta is sokat tesz a huszárság hagyományainak őrzéséért, továbbadásáért. Nagy elégedettséggel tölti el a hagyományörző huszárok tevékenysége, amely igyekszik életben tartani a fegyvernem semmihez sem fogható szellemét.

szjm

Uniós pénzből újul meg a város

Több mint ötszáz millió Ft Európai Uniós támogatást nyert el a budakeszi Önkormányzat a Közép-Magyarországi Regionális Fejlesztési Tanácstól – jelentette be a napokban Steiner Pál, a KMRFT elnöke.

A Budakeszi városközpont rehabilitációjára, a Fő utca és környezete című pályázatra összesen 728 millió Ft-ot költenek, amelynek több mint hetven százaléka az uniós támogatás. A támogatott építkezések közé tartozik a Városháza megújítása, amire 260 milliót nyertek el, 195 millió Ft-ot kapott az önkormányzat a Fő utca revitalizációjára, de támogatott összegből újul meg a Római katolikus templom és a romtemplom kör-

nyezete, felújítják a Nagy Sándor József emlékházat, sor kerül a főutca közmű-rekonstrukciójára és a Rathaus –keller kialakítására is. Az Európai Unió kiemelten támogatja a települési központok fejlesztését. Az uniós elv szerint a városrehabilitáció egyik legfontosabb feladata a helyi közösségi élet szimbólumának is tekintett, sokszor vonzerejüket vesztett, elhanyagolt városközpontok és alközpontok attraktivitásának és funkcionális működésének fejlesztése. A települések általában a közterületek felújítására, turisztikai látványosságok korszerűsítésére, műemléképületek homlokzat-felújítására fordítják a pályázati pénzt. Steiner Pál bejelentette: érdemes tovább is figyelni a

pályázati kiírásokat, mert 2009-2010 közötti időszakban várhatóan további 8 és fél milliárd forint összértékű uniós pénzre pályázhatnak a megyei települések. Az elnyerhető támogatás összege 300-1000 millió forint lehet, 30-85 százalékos támogatási intenzitás mellett.

KMRFT Sajtó

MEGÉRKEZETT A LEVÉL...

Tisztelt Polgármester Úr!

Tájékoztatom, hogy az Új Magyarország Fejlesztési Terv Közép-Magyarországi Operatív Program támogatási rendszeréhez benyújtott Budakeszi városközpont funkcióbővítő rehabilitációja „Fő utca és környezete” című, KMOP-5.2.1/B-2f-2009-0014 jelű pályázatának elbírálása megtörtént.

A 16/2006. (XII. 28.) MeHVM-PM együttes rendelet 10. § (1) bekezdésében foglaltaknak megfelelően, örömmel értesítem, hogy pályázata a bírálati folyamat eredményeképp 520 millió 535 ezer 427 Ft összegű támogatásban részesült.

A pályázó a támogatási szerződésben és a pályázatában foglaltak szerint az Európai Regionális Fejlesztési Alapból, valamint a Magyar Köztársaság 2008. évi költségvetéséről szóló 2007. évi CLXIX. törvény alapján a XIX. Uniós Fejlesztések fejezet 29. jogcímcsoport 2. előirányzat csoport 3. kiemelt előirányzatból egyszeri, vissza nem térítendő támogatásban részesül. (...)

Huszár Richárd
Közvetítő vezető